
ПО ЛЕНИНСКОМУ ПОБЕДНОМУ ПУТИ

(К 40-летию советских республик Кавказа)

40 лет назад, в 1920—1921 гг., на всем Кавказе была окончательно установлена Советская власть и образованы национальные советские республики. В тысячелетней истории народов Кавказа это событие открыло новую эру, ту эру, начало которой в истории всего человечества было положено победой Великой Октябрьской социалистической революции в нашей стране. Созданные в огне битв, в героические годы борьбы с внутренней контрреволюцией и иностранной военной интервенцией, советские республики Северного Кавказа и Закавказья своим рождением были обязаны Великому Октябрю, являясь его детищем. У их колыбели стоял основатель Коммунистической партии и организатор первого в мире социалистического государства В. И. Ленин, под непосредственным руководством которого советские республики Кавказа сделали свои первые шаги. Следуя мудрым заветам великого вождя, осуществляя под водительством Коммунистической партии вместе с другими народами Советского Союза начертанный Лениным план строительства новой жизни, народы Кавказа за сорок лет Советской власти достигли таких высот в своем политическом, экономическом и культурном развитии, что эти четыре десятилетия по своей значимости намного превосходят весь ранее пройденный исторический путь.

На примере народов Кавказа можно еще раз убедиться в правоте гениального предвидения основоположников научного социализма — Маркса и Энгельса — о том, что весь предшествующий победе социалистической революции период составит лишь предысторию человеческого общества. Если мы мысленно окинем взглядом все историческое прошлое народов Кавказа и попытаемся оценить те колоссальные изменения, которые произошли во всех областях их жизни за последние сорок лет, то поистине мы можем сказать, что эти народы только после установления Советской власти, избавившей их от векового гнета и эксплуатации, начали творить свою подлинную историю.

* * *

Как и другие народы СССР, народы Кавказа прошли длительный и тяжелый путь, прежде чем они обрели свободу и счастье.

Прекрасный край, щедро наделенный природными богатствами, населенный трудолюбивыми и талантливыми народами с древними культурными традициями, Кавказ, занимающий к тому же важное географическое положение, на протяжении многих веков был объектом захватнических воцелений и ареной бесчисленных столкновений соперничавших мировых хищников, начиная с рабовладельческих государств древнего мира.

Несмотря на самоотверженную и упорную борьбу, народам Кавказа зачастую не удавалось отстоять свою независимость, и они подпадали под жестокое и кровавое иго завоевателей, что делало судьбу этих на-

родов особенно тяжелой и трагичной. Им нередко угрожали полное физическое уничтожение или денационализация.

Изнемогая в борьбе с внешними врагами, народы Кавказа искали помощи и защиты у России, стремились соединить свою судьбу с судьбой русского народа, с которым их связывали давние узы и общие интересы. Добровольное присоединение большинства народов Кавказа к Русскому государству господствующие классы царской России использовали в своих корыстных интересах и, объединившись с местными эксплуататорами, беспощадно угнетали трудящиеся массы Грузии, Азербайджана, Армении, Дагестана и других областей Кавказа.

Царизм, поддерживавший и опекавший социальные верхи народов Кавказа, превратившиеся в его верных слуг, в то же время душил национальное развитие этих народов, консервировал их социальную и культурную отсталость, проводил по отношению к ним великодержавную, шовинистическую политику. Однако вопреки колониальной политике царизма, разжигавшей национальную рознь, шло неуклонное сближение народов Кавказа с русским народом. С момента присоединения Кавказа к России, на основе экономических связей, особенно усилившихся со второй половины XIX в., расширялись и углублялись общественно-политические и культурные связи, складывалось и крепло единство в революционной борьбе.

Уже первое поколение русских революционеров — декабристы, посланные на Кавказ, установили здесь дружеские связи и оказали прогрессивное влияние на развитие общественной мысли и культуры кавказских народов. Еще более тесными стали связи передовой России с Кавказом, когда на историческую арену выступило второе поколение русских революционеров во главе с Белинским и Герценом, Чернышевским и Добролюбовым. Под их идейным воздействием на Кавказе вырастает замечательная плеяда писателей, общественных и политических деятелей, видящих в великих революционных демократах России своих непосредственных учителей и духовных вождей.

Но ярче всего классовая солидарность и братское сотрудничество трудящихся многонационального Кавказа с русским народом и другими народами России проявились тогда, когда во главе революционного движения нашей страны стали рабочий класс и его партия, выпестованная великим Лениным. Это было время, когда Кавказ стал интенсивно вовлекаться в орбиту развития русского капитализма, когда на Кавказе появились свои кадры пролетариата, влившиеся в состав героического рабочего класса России. Именно в этот период со всей силой сказалось огромное прогрессивное историческое значение присоединения Кавказа к России, сделавшее возможным объединение освободительной борьбы народов Кавказа с борьбой всех угнетенных народов России.

Как в начале своего зарождения, так и в дальнейшем революционное рабочее движение на Кавказе разворачивалось под руководством Коммунистической партии и ее вождя В. И. Ленина в неразрывном единстве с общероссийским революционным движением.

Важнейшее место в деятельности большевиков-ленинцев на Кавказе занимала пропаганда идей пролетарского интернационализма и дружбы народов. Выступая против великодержавной колонизаторской политики царизма, кавказские большевики в то же время разоблачали местных буржуазных националистов, которые, подобно царизму, стремились посеять национальную рознь на Кавказе, разъединить и посорить народы Кавказа не только между собой, но и с их старшим братом — великим русским народом.

Принятый на Кавказе с самого начала интернациональный принцип построения партийных организаций, объединявших в своих рядах передовых, сознательных рабочих различных национальностей, был горячо одобрен Лениным, который неоднократно указывал на необходимость

проводить повсюду этот принцип, «столь блестяще испытанный на Кавказе с 1898 года»¹.

Многонациональный по своему составу пролетариат Кавказа повел под руководством Коммунистической партии совместную революционную борьбу, своим примером доказывая трудящимся всех народов Кавказа необходимость объединения своих усилий для успеха борьбы за социальное и национальное освобождение.

Рабочие и крестьяне Кавказа приняли активное участие в первой русской буржуазно-демократической революции 1905—1907 гг., показав образцы революционной стойкости и героизма. Еще более мощный размах получило революционное движение на Кавказе после свержения в феврале 1917 г. царизма — в период подготовки и проведения Великой Октябрьской социалистической революции. Однако в то же время развивали свою деятельность и силы контрреволюции. Особую активность после Февральской революции на Кавказе, как и на других национальных окраинах, проявляли буржуазные националисты.

Грузинские меньшевики, армянские дашнаки, азербайджанские муссаватисты и другие контрреволюционные партии и организации Кавказа, используя оставшуюся в наследие от царизма национальную рознь, всячески разжигали ее и стремились изолировать трудящихся «своих» национальностей от общения и связей с другими народами, прежде всего с передовыми представителями русского народа, с революционными рабочими и большевиками. Возникшие после свержения царизма «национальные советы» в Грузии, Армении, Азербайджане, на Северном Кавказе демагогически выдавали себя за единственных защитников и правомочных представителей «своих» народов. Их националистическая политика оказывала тлетворное влияние на умы трудящихся, мешая созданию единого фронта борьбы с контрреволюцией. Вместе с тем буржуазные националисты Кавказа сразу же после свержения царизма вступили в тесный контакт с российской контрреволюцией, с реакционным казачеством Дона, Кубани, Терека, с империалистами Антанты, пытаясь совместными усилиями приостановить дальнейшее развитие революции в России и на Кавказе. Однако, несмотря на все ухищрения контрреволюционных сил, влияние большевиков к моменту Октябрьской революции значительно возросло во многих районах Кавказа, особенно в важнейших пролетарских центрах.

Весть о победе Октябрьской вооруженного восстания в Петрограде была восторженно встречена трудящимися Кавказа. На многочисленных митингах и собраниях в Тифлисе, Баку, Батуми, Ереване, Александрополе, Петровске, Грозном, Владикавказе, Нальчике, Пятигорске и других городах Кавказа выносились резолюции, приветствующие установление Советской власти в России. Пролетариат Кавказа заявлял о своей готовности рука об руку с рабочими России защищать завоевания Октябрьской революции. Однако вследствие предательства буржуазных националистов и вмешательства иностранных интервентов борьба народов Кавказа за установление Советской власти сразу же осложнилась и затянулась на длительный срок.

С первых же дней Октябрьской революции Кавказ был избран Антантой как один из важнейших плацдармов для борьбы с Советской властью, победившей в Центральной России. По указке и на деньги империалистов США, Англии и Франции спешно сколачивается антисоветская коалиция из контрреволюционных сил Северного Кавказа и Закавказья. Казачьи атаманы и горские «имамы», грузинские меньшевики и белогвардейские генералы, армянские дашнаки и азербайджанские муссаватисты — вся эта контрреволюционная нечисть спланирована на Кавказе, чтобы приостановить победное шествие социалистической

¹ В. И. Ленин, Соч., т. 20, стр. 485.

революции. Используя относительную малочисленность пролетариата, разбегенность многонационального крестьянства, сословные предрассудки казачества, крайнюю темноту и угнетенность горцев и прочее наследие тяжелого колониального прошлого Кавказа, контрреволюционеры стремились еще более запутать и обострить национальные отношения в крае, разжечь здесь братоубийственную войну и потопить в крови зарождающуюся Советскую власть.

Свои главные старания буржуазные националисты направили на то, чтобы отторгнуть Кавказ от Советской России, лишить народы Кавказа руководства и братской поддержки великого русского народа в борьбе за власть Советов. Провозглашая «независимость» Кавказа, буржуазные националисты в то же время спешили продать этот богатый край оптом и в розницу различным группировкам международного империализма, заручиться их финансовой, военной и прочей поддержкой для порабощения своих народов.

Центральный Комитет большевистской партии, Советское правительство и лично В. И. Ленин с особым вниманием следили за событиями на Кавказе, направляя и организуя борьбу за Советскую власть в этом отдаленном, но важном районе страны. Попыткам буржуазных националистов Кавказа увлечь за собой народные массы большевистская партия противопоставила неотразимую силу ленинских идей, начертанных на знаменах Советов. Огромную роль в привлечении на сторону Советской власти трудящихся многонационального Кавказа сыграли «Декларация прав народов России» и обращение Совнаркома «Ко всем трудящимся мусульманам России и Востока». В этих исторических документах, провозглашавших основные принципы ленинской национальной политики, народы Кавказа увидели воплощение своих чаяний.

Проясняя классовое сознание народных масс, разоблачая обман и провокации буржуазных националистов, организуя вооруженные силы для борьбы с контрреволюцией, большевистские организации Кавказа добились к марту — апрелю 1918 г. провозглашения Советской власти на значительной части Кавказского края. К этому времени власть Советов установилась на Кубани и Тереке, в Дагестане, Баку и прилегающих к нему районах Азербайджана, в Абхазии и многих районах Западной Грузии. В остальной части Закавказья почва уходила из-под ног узурпировавших власть буржуазных националистов, и нараставшая волна народного гнева готова была окончательно смести их с лица Кавказской земли.

Видя, что пришел их последний час, буржуазные националисты, которые до этого прислуживали империалистам Антанты, бросились в объятия германо-турецких захватчиков и открыли им дорогу на Кавказ. Выполняя волю новых хозяев, грузинские меньшевики в мае 1918 г. вышли из только что созданной по указке Антанты «независимой» Закавказской Республики и объявили о создании «независимой» республики Грузии, правительство которой через два дня заключило с кайзеровской Германией договор, превращавший Грузию в колонию немецких империалистов. Примеру грузинских меньшевиков немедленно последовали дашнаки и муссаватисты, объявившие о «независимости» Армении и Азербайджана и отдавшие их на разграбление и растерзание германо-турецким оккупантам.

С помощью германских империалистов грузинские меньшевики свирепо расправились с восставшим под руководством большевиков грузинским народом. При поддержке германского флота меньшевики подавили Советскую власть в Абхазии и на Черноморском побережье Северного Кавказа, захватив его вплоть до Туапсе.

Смертельная угроза нависла и над советским Баку, к которому одновременно рвались германо-турецкие интервенты и империалисты

Антанты, а внутри зрел антисоветский заговор. 31 июля 1918 г. Советская власть в Баку временно пала, и по приглашению эсеров и меньшевиков в город вступили английские интервенты. Вероломно захваченные 26 бакинских комиссаров, в числе которых были С. Г. Шаумян, М. А. Азизбеков, П. А. Джапаридзе, И. А. Фиолетов и другие замечательные большевики, были увезены в Закаспий и зверски убиты английскими интервентами при содействии их эсерово-меньшевистской агентуры.

Стремясь овладеть огромными богатствами Кавказа, особенно нефтью, враждующие группировки международного империализма, возглавлявшиеся Антантой и Германией, были в то же время единодушны в своей ненависти к Советской власти, которую они всеми силами старались уничтожить. В свою очередь буржуазные националисты Кавказа охотно шли в услужение той группировке империалистов, на стороне которой в данный момент был перевес в силах. Когда после краха кайзеровской Германии на Кавказе снова появились империалисты Антанты, грузинские меньшевики, дашнаки, муссаватисты и другие буржуазные националисты незамедлительно вернулись к своим прежним хозяевам и помогли деникинцам подавить Советскую власть на Северном Кавказе.

Несмотря на то, что весь Кавказ в начале 1919 г. оказался под пятой интервентов и их буржуазно-националистической и белогвардейской агентуры, проводившей жесточайший террор, воля народов Кавказа и их революционная энергия не были сломлены. В момент, когда вскормленная империалистами Антанты белогвардейская армия Деникина рвалась к Москве, в тылу у деникинцев ни на минуту не прекращалась борьба горцев Дагестана, Чечено-Ингушетии, Осетии, Кабардино-Балкарии и других национальных районов Северного Кавказа. «На Кавказе ярким пламенем горит восстание против Деникина», — писал В. И. Ленин 19 октября 1919 года в своем обращении «К товарищам-красноармейцам»².

В конце 1919 г. Красная Армия, нанеся деникинцам ряд сокрушительных ударов, погнала их обратно на юг. 9 января 1920 года советские войска освободили Ростов, 27 марта — Новороссийск.

2 апреля 1920 г. Г. К. Орджоникидзе, назначенный председателем Северо-Кавказского революционного комитета, телеграфировал В. И. Ленину из Грозного: «Освобождение от белых всего Северного Кавказа, Кубани, Ставрополя, Черноморья, Терской и Дагестанской областей стало совершившимся фактом. Осетины, ингуши, кабардинцы, дагестанцы, балкарцы проникнуты полным сознанием могущественности Советской власти и безграничным доверием к ней. Революционное настроение масс во многих местах достигает такого напряжения, что еще задолго до прихода к ним Красной Армии население по собственной инициативе сбрасывает власть белых, избирает ревкомы, всегда состоящие исключительно из одних коммунистов. Владикавказ, Грозный, Дербент изгнали белогвардейцев, создав свои повстанческие ревкомы ранее прихода Красной Армии»³.

Восстановление Советской власти на Северном Кавказе имело огромное значение и для народов Закавказья, вызвав новый подъем борьбы революционных рабочих и крестьян Азербайджана, Армении, Грузии против буржуазно-националистических правительств. По призыву Коммунистической партии Азербайджана в ночь на 28 апреля 1920 года трудящиеся Азербайджана во главе с бакинским пролетариатом подняли вооруженное восстание, обратившись вместе с тем за помощью к Советской России. Днем 28 апреля власть в Баку находилась уже в руках народа, восторженно приветствовавшего вступающую в азербай-

² В. И. Ленин, Соч., т. 30, стр. 51.

³ Г. К. Орджоникидзе, Статьи и речи, т. I, М., 1956, стр. 111.

джанскую столицу Красную Армию во главе с Г. К. Орджоникидзе, С. М. Кировым и А. И. Микояном. В тот же день Временный Военно-революционный комитет Азербайджана провозгласил образование Азербайджанской Советской Республики.

Воодушевленный победой своих азербайджанских братьев, на борьбу за власть Советов поднялся и армянский народ. 29 ноября 1920 г. трудящиеся Армении с помощью пришедшей по их зову Красной Армии сбросили кровавое дашнакское иго. Армения стала Советской республикой.

Несколько дольше, чем муссаватисты и дашнаки, сумели продержаться у власти грузинские меньшевики, представлявшие собой наиболее изворотливую агентуру империалистов в Закавказье. Но пришел конец владычеству и этих злейших врагов грузинского народа. В ночь на 12 февраля 1921 года в Грузии под руководством коммунистов началось вооруженное восстание. Образовавшийся 16 февраля Революционный комитет провозгласил в Грузии Советскую Социалистическую Республику и обратился к Председателю Совнаркома РСФСР В. И. Ленину с горячим приветствием и просьбой прийти на помощь грузинским рабочим и крестьянам, ведущим напряженную борьбу с меньшевиками и спешившими им на выручку империалистами Антанты. По решению Советского Правительства Красная Армия выступила на помощь грузинскому народу; из Азербайджана двинулись части 11 армии во главе с Г. К. Орджоникидзе, из Владикавказа через горные перевалы — отдельная бригада во главе с С. М. Кировым. 25 февраля 1921 года Красная Армия и повстанческие отряды вступили в Тифлис.

* * *

Окончательная победа Советской власти на Кавказе позволила Коммунистической партии приступить здесь к реализации национальной политики, основы которой были разработаны В. И. Лениным еще в дореволюционные годы и провозглашены как руководящие принципы Советского государства в первые дни Октябрьской революции.

В октябре 1920 г. Центральным Комитетом партии было принято решение о создании на Северном Кавказе национально-государственных образований, основанных на принципах советской автономии, которая, предоставляя горцам возможность в условиях диктатуры пролетариата самим управлять своими делами и строить новую жизнь применительно к особенностям их быта, являлась в то же время наилучшей формой объединения национальных окраин с Центральной Россией.

В ноябре 1920 г. на съезде народов Дагестана в Темир-Хан-Шуре и съезде народов Терека во Владикавказе народным комиссаром по делам национальностей И. В. Сталиным от имени правительства РСФСР была торжественно провозглашена автономия Дагестана и горцев Терской области. В принятых на съездах резолюциях представители народов Дагестана и Терека единодушно приветствовали решение Советской власти предоставить им автономию и заявили, что это еще более скрепит узы братства и нерушимой дружбы, связывающие их с трудовым народом России.

20 января 1921 года постановлением ВЦИК РСФСР было оформлено образование Дагестанской и Горской автономных советских республик. В процессе дальнейшего национально-государственного строительства на Северном Кавказе входившие в Горскую АССР кабардинцы, балкарцы, карачаевцы, чеченцы, ингуши и осетины образовали ряд автономных областей. Получили также национальную автономию адыгейцы и черкесы, проживавшие на территории Кубано-Черноморской области.

В Закавказье с первых же дней образования советских республик Азербайджана, Армении и Грузии Коммунистическая партия поставила задачу всемерного укрепления их связей между собой и с Советской Россией. В. И. Ленин постоянно указывал народам Закавказья, что только в тесном союзе с РСФСР и помогая друг другу они смогут обеспечить себе свободу и независимость и успешно строить социализм. Народы Закавказья, убедившись на опыте, что только братская помощь Советской России спасла их от владычества буржуазно-националистических правителей и иностранных интервентов, спешили укрепить свои связи с РСФСР, заключая с ней союзные договоры, сплывавшаяся вокруг нее. Договорные отношения 1920—1921 гг. с РСФСР явились для народов Закавказья важным шагом к объединению со всеми советскими республиками нашей страны в рамках единого Союзного Советского государства, в которое закавказские республики вошли в составе Закавказской Советской Федерации.

Предложение о создании федерации советских республик Закавказья выдвинул В. И. Ленин, считавший, что она будет способствовать скорейшему восстановлению и развитию экономики Азербайджана, Грузии и Армении, укреплению их обороноспособности, ликвидации в Закавказье пережитков национальной вражды.

В марте 1922 г. на полномочной конференции представителей Грузии, Азербайджана и Армении были заложены основы Закавказской федерации, оформившейся в декабре 1922 г. на I Закавказском съезде Советов (в Баку) в Закавказскую Социалистическую Федеративную Советскую Республику. Вместе с тем I съезд Советов Закавказья обратился к ВЦИК РСФСР с предложением созвать объединенный съезд Советов РСФСР, УССР, БССР и ЗСФСР для обсуждения вопроса об образовании Союза Советских Социалистических Республик. Таким образом, Азербайджанская, Армянская и Грузинская ССР взяли на себя инициативу в осуществлении ленинской идеи добровольного равноправного объединения советских республик нашей страны в единое союзное многонациональное социалистическое государство — СССР.

Вхождение ЗСФСР в СССР обеспечило Советской Грузии, Азербайджану и Армении постоянную помощь и поддержку РСФСР и других братских советских республик, без чего народы Советского Закавказья не смогли бы отстоять свое существование в борьбе против агрессивных сил международного империализма, не смогли бы успешно вести строительство социализма.

* * *

После победоносного окончания гражданской войны перед народами Кавказа, как и перед всеми народами нашей страны, встали новые большие и сложные задачи. В первую очередь необходимо было ликвидировать хозяйственную разруху, восстановить народное хозяйство, укрепить экономическую базу Советской власти. Нужно было быстрее поднять культурный уровень народных масс. Нельзя было забывать и о враждебном империалистическом окружении, требовавшем укрепления обороноспособности всех советских республик.

К строительству новой, социалистической жизни народы Кавказа приступили в братском содружестве со всеми советскими народами под руководством Коммунистической партии и ее гениального вождя В. И. Ленина.

Собравшийся в марте 1921 г. X съезд РКП(б) принял по предложению Ленина огромной исторической важности решение о переходе к новой экономической политике, которая, укрепляя в условиях мирного времени союз рабочего класса с крестьянством, обеспечивала построение социализма в нашей стране. Вместе с тем X съезд РКП(б), обсудив

доклад И. В. Сталина «Об очередных задачах партии в национальном вопросе», в принятой по этому вопросу резолюции наметил систему мероприятий по приобщению к коммунистическому строительству трудящихся ранее угнетенных национальностей. Съезд указал, что теперь, когда помещики и буржуазия свергнуты и в национальных республиках провозглашена Советская власть, «задача партии состоит в том, чтобы помочь трудовым массам невеликорусских народов догнать ушедшую вперед центральную Россию»⁴ и тем самым уничтожить фактическое национальное неравенство, оставшееся в наследство от царизма, помещиков и буржуазии.

14 апреля 1921 года В. И. Ленин в письме «Товарищам-коммунистам Азербайджана, Грузии, Армении, Дагестана, Горской республики», исходя из своеобразия положения советских республик Кавказа, дал ряд руководящих указаний о путях и методах социалистического строительства в этих республиках. «Горячо приветствуя советские республики Кавказа,— писал В. И. Ленин,— я позволю себе выразить надежду, что их тесный союз создаст образец национального мира, невиданного при буржуазии и невозможного в буржуазном строе.

Но как ни важен национальный мир между рабочими и крестьянами национальностей Кавказа, а еще несравненно важнее удержать и развить Советскую власть, как переход к социализму».⁵

Развертывая величественную программу социалистического строительства на Кавказе, В. И. Ленин указывал коммунистам Кавказа на необходимость не копировать тактику коммунистов России, а «обдуманно видоизменять ее применительно к различию конкретных условий»⁶.

Касаясь задач хозяйственного строительства, которые в это время перед всеми народами нашей страны выдвигались на первый план, Ленин подчеркивал необходимость всемерного развития производительных сил края, указывая на важность широкой и интенсивной разработки нефти, марганца, угля, меди и других горных богатств Кавказа, на необходимость проведения крупных работ по электрификации и орошению в целях не только развития промышленности, но и резкого поднятия земледелия и скотоводства, чтобы сразу улучшить положение местного трудового населения. Намечая мероприятия по развитию социалистической экономики советских республик Кавказа, В. И. Ленин считал, что все эти мероприятия в своей совокупности, и прежде всего электрификация и орошение, пересоздадут край, возродят его, похоронят прошлое, укрепят переход к социализму.⁷

Таким образом, Ленин ставил перед коммунистами Кавказа важнейшую задачу — «удержать и развить Советскую власть как переход к социализму». «Задача,— как указывал Ленин,— трудная, но вполне исполнимая»⁸. Борясь со всякого рода оппортунистами и капитулянтами, выражавшими сомнения в возможности осуществления идей и принципов Коммунистической партии и Советской власти на бывших окраинах царской России, в отсталых национальных районах со слабо развитой промышленностью и малочисленным пролетариатом, В. И. Ленин не раз отмечал, что и в этих, преимущественно аграрных и крестьянских районах вполне возможно укрепление и развитие советского строя при помощи и поддержке Советской России и ее рабочего класса.

В декабре 1920 г., выступая на VIII Всероссийском съезде Советов, В. И. Ленин по поводу образования и упрочения советских республик

⁴ «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК», изд. 7-е, ч. 1, стр. 559.

⁵ В. И. Ленин, Соч., т. 32, стр. 295.

⁶ Там же.

⁷ Там же, стр. 297.

⁸ Там же, стр. 295.

Средней Азии (Бухарской) и Кавказа (Азербайджанской и Армянской) говорил: «Эти республики являются доказательством и подтверждением того, что идеи и принципы Советской власти доступны и немедленно осуществимы не только в странах, в промышленном отношении развитых, не только с такой социальной опорой, как пролетариат, но и с такой основой, как крестьянство»⁹.

Исходя из этих ленинских установок, X съезд партии в своем решении по национальному вопросу подчеркнул, что «советский строй обеспечивает трудящимся ранее угнетенных национальностей постепенное и безболезненное развитие к коммунизму и дает им возможность в своей борьбе против пережитков национального гнета и неравенства и собственных эксплуататорских верхов опереться на революционный опыт и организованную силу пролетариата передовых стран»¹⁰.

С начала 1920-х годов советские республики Кавказа стали получать от Советской России большую материальную помощь, что намного ускорило восстановление разрушенного хозяйства и облегчило положение трудящихся. Эту помощь Советская Россия стала оказывать еще в тот период, когда она сама остро нуждалась во всем и только приступала к заживлению ран, нанесенных гражданской войной и интервенцией. Так, в первые же дни освобождения горцев Северного Кавказа от белогвардейцев в распоряжение председателя Северо-Кавказского ревкома Г. К. Орджоникидзе было направлено 2 млн. аршин мануфактуры, которые Орджоникидзе, как он об этом сообщил в телеграмме Ленину от 6 апреля 1920 года, решил распределить между детьми горцев¹¹.

После освобождения Дагестана по распоряжению Председателя Совнаркома В. И. Ленина Дагестанскому ревкому было отпущено 100 млн. руб. на восстановление разрушенных аулов¹².

Огромную помощь стали получать от Советской России и советские республики Закавказья с самого начала их возникновения. Г. К. Орджоникидзе на I Закавказском съезде Советов (декабрь 1922 г.) по этому поводу говорил: «Разве без материальной помощи Советской России укрепилась бы Советская власть здесь? Советская Россия присылала в прошлом году хлеб и продолжает присылать и в этом году. Она дала золото на восстановление оросительной системы на Мугани, она отпустила и в этом году 800 тыс. руб. золотом на закупку тракторов для Мугани. Она отпустила 640 тыс. руб. золотом на восстановление хлопководства в Армении, она, Советская Россия, ассигновала 700 тыс. руб. золотом на постройку гидроэлектрической станции под Тифлисом. А в прошлом году та же Советская Россия отпустила Азербайджану, Грузии, Армении более 8 млн. руб. золотом.

Грузия хочет построить текстильную фабрику. Она обращается к России. Россия отпускает средства на большую текстильную фабрику. То же самое дают товарищам армянам. Таким образом из этого общего резервуара — России — берется все, что можно»¹³.

После образования Союза Советских Социалистических Республик помощь народам Кавказа стала еще больше. Благодаря этому республики Кавказа в годы восстановления народного хозяйства добились быстрого возрождения и дальнейшего развития промышленности и сельского хозяйства. К 1926 г. был не только достигнут, но и по многим показателям превзойден довоенный (1913 г.) уровень развития народного хозяйства Кавказа.

⁹ В. И. Ленин, Соч., т. 31, стр. 459—460.

¹⁰ «КПСС в резолюциях и решениях...», ч. 1, стр. 558.

¹¹ Г. К. Орджоникидзе, Статьи и речи, т. I, стр. 112.

¹² Там же, стр. 124.

¹³ Там же, стр. 261.

Взятый Коммунистической партией курс на преодоление фактического неравенства национальностей нашел свое выражение прежде всего в более высоких темпах роста народного хозяйства и особенно промышленности в национальных районах Советского Союза. Ярким примером могут служить республики Кавказа, где уже в восстановительный период стали создаваться новые крупные промышленные очаги. Так, в Грузии в восстановительный период было начато строительство около двадцати крупных промышленных предприятий, из которых девять вступило в эксплуатацию еще до 1926 года.

Когда Коммунистическая партия приступила к широкой реконструкции народного хозяйства и осуществлению ленинского плана социалистической индустриализации СССР, промышленное строительство на Кавказе, естественно, развернулось в еще больших масштабах, чем в восстановительный период. Озабоченная тем, чтобы темпы социалистической индустриализации в национальных районах обеспечивали скорейшее подтягивание их к уровню Центральной России, Коммунистическая партия приняла меры к тому, чтобы капитальные вложения в промышленность экономически отсталых областей Кавказа возрастали быстрее, чем это предусматривалось планами для всей страны в целом. Необходимые для этого средства ассигновывались из союзного бюджета.

Благодаря этим мерам промышленное развитие национальных автономий Северного Кавказа, отличавшихся особой экономической отсталостью, сделало уже к началу первой пятилетки значительные успехи. В 1928 г. валовая продукция крупной промышленности возросла по сравнению с 1913 г. в Чечено-Ингушетии и Кабардино-Балкарии почти в четыре раза, в Северной Осетии и Дагестане — в два раза.

В годы довоенных пятилеток во всех республиках Кавказа стали сооружаться крупные предприятия тяжелой, легкой и пищевой промышленности, причем особое развитие получили отрасли промышленности, связанные с разработкой природных богатств. Большое внимание было уделено также использованию гидроэнергетических ресурсов, «белому углю», на важное значение которого для развития социалистической экономики советских республик Кавказа указывал еще В. И. Ленин.

Индустриализация республик Кавказа потребовала преодоления больших трудностей, связанных с их общей экономической и культурной отсталостью, приводившей, в частности, к острому недостатку квалифицированных рабочих и инженерно-технических кадров. И здесь опять большую помощь на протяжении всех пятилеток народам Кавказа оказали передовые районы Советского Союза, рабочие России и Украины, которые помогали в создании ковых, ранее не известных на Кавказе отраслей промышленности — гидроэнергетической, металлургической, машиностроительной, химической, текстильной, стекольной и др.

Борясь за досрочное выполнение первого пятилетнего плана в области промышленности, нефтяники Кавказа в конце марта 1931 г. первыми рапортовали о выполнении нефтяной промышленностью пятилетнего плана в два с половиной года. Это была замечательная победа бакинских и грозненских рабочих, показавших образцы самоотверженного социалистического труда, подобно тому, как в годы гражданской войны они, верные своим революционным традициям, показывали образцы стойкости и мужества в борьбе за победу Советской власти на Кавказе.

За годы двух первых пятилеток в экономике Кавказа произошел коренной перелом. К 1936 году удельный вес промышленности в народном хозяйстве советских республик Закавказья достиг уже 72%. Грузия, Азербайджан и Армения стали индустриально-аграрными рес-

публиками. В Дагестане к концу второй пятилетки доля промышленности в общей продукции народного хозяйства составляла более половины (в 1937 г.— 56%). Преобладание получила промышленность и в экономике других национальных автономий Северного Кавказа.

В результате индустриализации республик Кавказа в промышленное производство уже к концу второй пятилетки было вовлечено большое количество местного населения. В Закавказье, например, численность рабочего класса к концу второй пятилетки выросла по сравнению с дореволюционным периодом почти в пять раз. Серьезные достижения в формировании национальных кадров рабочего класса имелись в результате двух пятилеток и на Северном Кавказе, где до революции почти не было рабочих из среды коренного населения.

Осуществление под руководством Коммунистической партии индустриализации национальных республик Кавказа усилило здесь ведущую роль рабочего класса, укрепило его союз с крестьянством, и тем самым в этом некогда отсталом крае была обеспечена полная победа социализма, которую так гениально предвидел Ленин.

* * *

Успехи социалистической индустриализации СССР создавали необходимые материально-технические предпосылки для перехода к массовой коллективизации крестьянских хозяйств и на Кавказе. Развитие советского тракторостроения и сельскохозяйственного машиностроения позволило направить в деревни Северного Кавказа и Закавказья тысячи тракторов и различных сельскохозяйственных машин, которые в корне изменили крайне отсталую до этого технику сельского хозяйства Азербайджана, Грузии, Армении, Дагестана и национальных областей Северного Кавказа и создавали материально-техническую базу для социалистического преобразования их сельского хозяйства. И здесь опять решающее значение имела помощь более развитых в промышленном отношении центральных областей Советского Союза, откуда в годы коллективизации поступала на Кавказ сельскохозяйственная техника.

Коллективизация сельского хозяйства на Кавказе проходила в еще более трудных условиях, чем индустриализация. Если вообще осуществление этого революционного переворота в советской деревне требовало огромной и напряженной работы по созданию экономических и организационно-политических предпосылок сплошной коллективизации, то тем сложнее было проведение массового социалистического обобществления мелких крестьянских хозяйств в условиях социально-экономически и культурно отсталых национальных районов Кавказа. В быту кавказской деревни еще цепко держались патриархально-феодалные пережитки, затуманивавшие сознание некоторой части трудового крестьянства и облегчавшие кулачеству и другим эксплуататорским элементам ведение подрывной работы против колхозного движения.

В соответствии с указаниями партии, учитывавшей исторические особенности отдельных районов СССР, развертывание коллективизации в республиках Кавказа шло медленнее, чем по СССР в целом.

Ведя терпеливую разъяснительную работу, оказывая колхозам всемерную материальную помощь, создавая все новые и новые машинно-тракторные станции, организационно-хозяйственно укрепляя колхозы, Коммунистическая партия и Советское государство добились того, что преимущества колхозного строя стали совершенно очевидны и для подавляющей части трудового крестьянства Азербайджана, Грузии, Армении. К 1936 году в колхозах Закавказья было объединено уже около 80% крестьянских хозяйств. На Северном Кавказе, более тесно связан-

ном с передовыми сельскохозяйственными районами России, сплошная коллективизация была в основном завершена в годы первой пятилетки.

Коллективизация имела особенно большое значение для подъема благосостояния народов Кавказа, у которых сельское хозяйство отличалось крайней консервативностью, отсталостью и малой производительностью. Объединение мелких распыленных крестьянских хозяйств в колхозы позволило внедрить новую технику, резко поднять культуру земледелия и скотоводства, значительно увеличить продуктивность всех отраслей сельского хозяйства. На полях Кавказа вместо примитивных орудий, нередко целиком сделанных из дерева, стали работать тысячи тракторов и различного рода усовершенствованных машин. В республиках Кавказа началось плановое развитие сельскохозяйственного производства, были значительно расширены посевные площади, большое развитие получили специальные и технические культуры — хлопок, чай, цитрусы, табак и др. Азербайджан был превращен во вторую хлопковую базу Советского Союза, Грузия — в основной район производства чая и цитрусовых.

Победа социалистической системы хозяйства в кавказской деревне ознаменовала окончательный и полный переход народов Кавказа от патриархального и мелкотоварного укладов к социалистическому способу производства. Сотни тысяч ранее политически отсталых и подвергавшихся кулацкой эксплуатации крестьян приобщились к активному участию в социалистическом строительстве. С победой коллективизации в кавказской деревне были подорваны все основы старого быта. Коллективизация способствовала изживанию в быту кавказского крестьянства патриархальных, религиозных и других пережитков, тормозивших социалистическое строительство. В горах Северного Кавказа был нанесен сокрушительный удар по адату и шариату, которые кулачество и реакционное мусульманское духовенство пытались использовать в своих интересах.

Осуществилось раскрепощение кавказской крестьянки, которая почувствовала себя равноправной участницей коллективного хозяйства и теперь даже в самых отдаленных горных районах Кавказа стала играть важную роль в производственной и общественной жизни, добилась материальной независимости и полноправия в семье.

В годы первых двух пятилеток на Кавказе, как и во всем Советском Союзе, были достигнуты решающие успехи в осуществлении культурной революции: ликвидирована неграмотность, создана сеть средних школ, вузов, научно-исследовательских учреждений. Выросли кадры национальной интеллигенции, среди которой значительное место заняли женщины. Высокое развитие получили национальная литература и искусство. Бесписьменные народы Северного Кавказа получили свою письменность.

* * *

Возникновение и утверждение социалистического общественного строя сопровождалось образованием и развитием у народов Кавказа новых по типу и характеру национальных связей и привело к формированию на Кавказе социалистических наций и народностей.

Историческая база образования социалистических наций у различных народов Кавказа оказалась неодинаковой, что зависело от того уровня социально-экономического и этнического развития, на котором они находились накануне установления Советской власти. У тех народов Кавказа, которые до Октября 1917 г. в той или иной степени были втянуты в русло капиталистического развития, к этому времени уже успели сложиться буржуазные нации. В таком положении были крупнейшие народы Кавказа — грузины, армяне, азербайджанцы; у них

после установления Советской власти начался процесс формирования социалистических наций на основе преобразования старых буржуазных наций. Иначе протекал процесс формирования социалистических наций у малых народов Закавказья (абхазы, южные осетины и др.), а также у адыгейцев, кабардинцев, балкарцев, северных осетин, чеченцев, дагестанцев и других народов Северного Кавказа, которые не только не успели до революции сложиться в буржуазные нации, но даже не все еще оформились как народности, сохранив много черт родоплеменной структуры, делясь на различные «общества», не имея общего самоназвания и т. д. После Октябрьской революции в процессе социалистического строительства и эти народы Кавказа достигли такого единства в экономическом, политическом и культурном отношении, что консолидировались непосредственно в социалистические нации или народности.

Победа социализма в СССР получила свое законодательное закрепление в Конституции СССР 1936 г. Согласно новой Конституции Закавказская федерация, как выполнившая свою историческую роль, была упразднена, а Грузинская, Азербайджанская и Армянская ССР непосредственно вошли в состав Советского Союза. Три автономные области Северного Кавказа — Чечено-Ингушская, Северо-Осетинская и Кабардино-Балкарская — были, по новой Конституции, преобразованы в автономные республики, непосредственно входящие в состав РСФСР.

После того как было в основном построено социалистическое общество, перед народами Кавказа, как и всего Советского Союза, открылись еще более светлые перспективы. Однако мирный труд народов СССР был прерван вероломным нападением гитлеровской Германии.

По зову Коммунистической партии на борьбу с фашистскими захватчиками поднялись все народы Кавказа. Они плечом к плечу с братскими советскими народами мужественно сражались на фронтах Великой Отечественной войны. Многие сыны Кавказа обессмертили свои имена героическими подвигами, удостоились высокого звания Героев Советского Союза. Сотни тысяч за мужество и отвагу, проявленную в боях, были награждены орденами и медалями СССР. Для борьбы с врагом мобилизовали все свои силы и оставшиеся в тылу трудящиеся Кавказа. Все его народное хозяйство, все его ресурсы и средства были поставлены на службу фронту.

* * *

После победоносного окончания Великой Отечественной войны народы Кавказа вместе с народами всего Советского Союза возвратились к мирному созидательному труду. Благодаря полученной от Советского государства огромной помощи национальные республики и области Северного Кавказа смогли в короткий срок не только восстановить свое хозяйство, но и значительно продвинуться в экономическом развитии. В 1956 г. объем промышленной продукции во всех автономных республиках Северного Кавказа увеличился по сравнению с довоенным годом более чем в два раза, а в Кабардино-Балкарской и Дагестанской АССР — почти в три раза¹⁴.

В Закавказье в послевоенный период продолжало быстро развиваться промышленное строительство, в особенности предприятий тяжелой индустрии и электростанций. В 1959 г. валовая продукция всей промышленности Грузинской ССР возросла по сравнению с 1940 г. в 3,7 раза, Азербайджанской ССР — в 2,6 раза, Армянской — в 7 раз. Валовая же продукция машиностроения и металлообработки за это время уве-

¹⁴ «Народное хозяйство РСФСР. Статистический сборник», М., 1957, стр. 322.

личилась в Грузинской ССР в 9,1 раза, в Азербайджанской — в 6 раз, в Армянской — в 38 раз¹⁵.

Крупнейших успехов добились союзные республики Закавказья в области электрификации. Уже в 1956 г. в Грузинской ССР каждые три дня вырабатывалось столько же электроэнергии, сколько в дореволюционной Грузии было выработано за весь 1913 г. В Армении в 1913 г. было выработано 5,1 млн. *квт·ч*, а в 1956 г. — 2304,2 млн. *квт·ч*, т. е. в 460 раз больше, чем до революции. В Азербайджанской ССР в 1956 г. было выработано 5154 млн. *квт·ч*, т. е. в 2,6 раза больше, чем во всей царской России в 1913 г.¹⁶ В 1959 г. электростанции Грузинской ССР выработали 3150,7 млн. *квт·ч*, Азербайджанской ССР — 6110,2 млн. *квт·ч*, Армянской ССР — 2688,3 млн. *квт·ч*. Это означает увеличение по сравнению с 1913 г. в несколько сот раз.

Ныне республики Закавказья не только ликвидировали былую отсталость в промышленном отношении, но стали крупными поставщиками промышленной продукции для других районов Советского Союза и зарубежных стран. В Грузии большое развитие получили металлургия, машиностроение, химическая промышленность. Здесь производятся грузовые автомобили, горношахтное оборудование, металлорежущие станки и т. д. Азербайджан теперь не только один из важнейших в СССР районов добычи нефти и ее переработки, но и крупнейший производитель машин и оборудования для нефтяной промышленности; здесь также заново созданы черная и цветная металлургия, химическая и цементная промышленность, стал производится алюминий. В Армении, наряду со значительным увеличением производства меди, созданы новые отрасли цветной металлургии, энергетическое машиностроение, станкостроение, точное приборостроение. одной из ведущих отраслей стала химическая промышленность. Значительное развитие в Закавказье получили промышленность строительных материалов, легкая и пищевая.

На большом подъеме находится сельское хозяйство республик Кавказа. Значительно укрепилась его материально-техническая база. Число тракторов, например в сельском хозяйстве Грузинской ССР, увеличилось с 3,7 тыс. (в пятнадцатисильном исчислении) в 1940 г. до 11,8 тыс. в 1959 г., в Азербайджанской ССР соответственно — с 6,5 тыс. до 20,3 тыс., в Армянской — с 2 тыс. до 7 тыс. Такое же резкое увеличение технической оснащенности сельского хозяйства имеет место и в автономных республиках Северного Кавказа.

Большое значение для дальнейшего крутого подъема сельского хозяйства Кавказа имели решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС (1953 г.), в результате реализации которых и значительно выросли посевные площади, увеличились урожайность и валовые сборы всех сельскохозяйственных культур. Так, в Азербайджанской ССР производство зерна увеличилось с 453 тыс. т в 1953 г. до 855 тыс. т, в 1959 г. В Грузинской ССР резко возросло производство чая, ставшее здесь важнейшей сельскохозяйственной культурой. В течение последних пяти-шести лет в республиках Кавказа заложены десятки тысяч гектаров новых садов и виноградников. В одном только Дагестане после 1953 г. было заложено более 40 тыс. га новых садов и виноградников, что в два с лишним раза больше, чем этих насаждений было в Дагестане на протяжении всей его истории. В Азербайджане площадь виноградников увеличилась с 1953 по 1959 г. с 23 тыс. до 46 тыс. га, в Армении соответственно с 18 тыс. до 27 тыс. га, в Грузии с 62 тыс. до 79 тыс. га¹⁷.

¹⁵ «Народное хозяйство СССР в 1959 г. Статистический ежегодник», М., 1960.

¹⁶ «Народное хозяйство СССР. Статистический сборник», М., 1957.

¹⁷ «Народное хозяйство СССР в 1959 г.», стр. 378—379.

Вместе с глубочайшими социально-экономическими преобразованиями произошел подлинный переворот в культурной жизни малых и больших народов, населяющих многонациональный Кавказ.

До Октябрьской революции трудящиеся Кавказа прозябали в темноте и невежестве. Даже у наиболее крупных народов Кавказа — грузин, армян, азербайджанцев, имевших древнюю культуру и письменность, подавляющая часть населения была неграмотна, национальная интеллигенция — крайне незначительна и состояла из представителей господствующих классов. У малых же народов Кавказа людей со средним и высшим образованием можно было пересчитать по пальцам.

На всем Кавказе не было ни одного университета, ни одного высшего учебного заведения, которое готовило бы инженеров, архитекторов, агрономов, врачей. Среди национальной интеллигенции почти совершенно не было женщин. ~

За годы Советской власти народы Кавказа достигли замечательных успехов в развитии образования, науки, культуры. В 1959/60 уч. г. число учащихся в общеобразовательных, начальных и средних школах достигло в Грузинской ССР — 666 тыс., в Азербайджанской ССР — 685 тыс., в Армянской ССР — 312 тыс. В Азербайджане, например, число учащихся в общеобразовательных школах увеличилось по сравнению с дореволюционным временем (1914/15 уч. г.) в 9,4 раза, а число девочек-азербайджанок в начальной и средней школе выросло более чем в 91 раз. Ныне в школах Азербайджанской ССР учащихся больше, чем в школах Ирана и Турции вместе взятых, хотя население этих стран во много раз больше, чем население Советского Азербайджана.

Поразительны достижения народов Советского Кавказа в области высшего образования. В настоящее время в Закавказье насчитывается 41 высшее учебное заведение, тогда как до революции здесь было только одно. На Северном Кавказе до революции не было ни одного высшего учебного заведения, а сейчас только в его автономных республиках имеется 11 вузов. Ныне по уровню высшего образования союзные республики Закавказья намного обогнали не только все страны зарубежного Востока, но и самые развитые капиталистические государства мира. Так, на каждые 10 тыс. жителей в Азербайджане приходится почти 100 студентов вузов, в Грузии и Армении — более 100, тогда как в США на то же число жителей приходится 79 студентов, а во Франции — 37.

Высшие и средние специальные учебные заведения республик Кавказа выпускают ежегодно тысячи специалистов. Народы Кавказа располагают теперь многочисленными кадрами учителей, врачей, инженеров, агрономов, зоотехников и других специалистов различных отраслей народного хозяйства и культуры. Число специалистов с высшим и средним образованием, занятых в народном хозяйстве Грузинской ССР, достигло в 1959 г. 179,7 тыс. чел., в Азербайджанской ССР — 110 тыс., в Армянской — 69,8 тыс.¹⁸

До установления Советской власти на Кавказе полностью отсутствовали национальные научные учреждения. Ныне в Грузии, Азербайджане и Армении имеются свои республиканские академии наук, а в Грузинской и Азербайджанской ССР, кроме того, академии сельскохозяйственных наук. Во всех автономных республиках Северного Кавказа созданы комплексные научно-исследовательские институты, изучающие экономику, историю, язык и литературу населяющих их народов, а в Дагестанской АССР существует филиал Академии наук СССР.

¹⁸ «Народное хозяйство СССР в 1959 г.», стр. 608—609.

За годы Советской власти у всех народов Кавказа выросли высококвалифицированные научные работники по всем отраслям знания. Сейчас число научных работников армян и грузин превышает 7 тыс., азербайджанцев — 4,3 тыс., осетин — 560, дагестанцев — 420 чел. и т. д.¹⁹ Если до революции на всем Кавказе можно было насчитать лишь несколько человек с ученым званием, то сейчас в одной лишь Грузинской ССР имеется 414 докторов и 3081 кандидат наук²⁰. Ученые Кавказа вносят крупный вклад в развитие советской и мировой науки. Далеко за пределами нашей страны известны имена президента Академии наук Армянской ССР В. А. Амбарцумяна, президента Академии наук Грузинской ССР Н. И. Мусхелишвили и других выдающихся ученых Кавказа.

Небывалого расцвета достигли при Советской власти литература и искусство народов Кавказа. У большинства народов Северного Кавказа и малых народов Закавказья национальная литература и профессиональное искусство по существу зародились и оформились только в Советскую эпоху, но и у грузин, азербайджанцев, армян и других народов Кавказа, имеющих богатое культурное наследие, с установлением Советской власти возродились и расцвели все виды и жанры литературы и искусства.

На основе социалистического реализма, творчески используя лучшие национальные традиции, кавказские писатели и художники, композиторы и артисты внесли ценный вклад в сокровищницу социалистической культуры народов Советского Союза. Вместе с огромным ростом профессионального искусства у народов Кавказа, как и у всех народов СССР, большой размах получила художественная самодеятельность. Советский строй создал исключительно благоприятные условия для выявления таившихся в недрах народных масс талантов. Во всех национальных областях и республиках Кавказа появились, наряду с государственными театрами и ансамблями, самодеятельные творческие коллективы, участники которых своим талантом и мастерством вызывают всеобщее восхищение.

Выдающиеся достижения литературы и искусства народов Кавказа неоднократно отмечались на проводимых в Москве декадах, они широко известны в нашей стране и получили признание за рубежом.

Советский строй поднял народы нашей страны, в их числе народы Кавказа, к вершинам культуры, неизмеримо обогатил их духовную жизнь, наполнил ее новым содержанием. Социалистическое содержание культуры народов Кавказа единит ее с культурой всех социалистических наций и народностей Советского Союза. В культуре народов Кавказа все более развиваются те общие черты и новые традиции, которые складываются сейчас, в эпоху развернутого строительства коммунизма, у всех советских народов. Как и вся советская культура, культура народов Кавказа вдохновляется великими идеями марксизма-ленинизма, она обогащается за счет все крепнущих связей с русским и другими братскими народами нашей страны, своими достижениями она все в большей степени обязана тесному творческому содружеству ее деятелей с деятелями культуры других народов Советского Союза.

Все лучшее, что создавалось и создается в культурах братских народов Советского Союза, незамедлительно становится достоянием и народов Кавказа. В свою очередь, выдающиеся достижения культуры народов Кавказа входят неотъемлемой частью в состав всей советской культуры, способствуют ее дальнейшему совершенствованию.

¹⁹ «Народное хозяйство СССР в 1959 г.», стр. 757.

²⁰ Там же, стр. 753.

* * *

Таким образом, народы Кавказа в условиях советского строя в течение четырех десятилетий покончили со своей прежней отсталостью. «Мы гордимся тем,— говорил Н. С. Хрущев, выступая на XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН,— что на опыте бывших окраин России доказана полная возможность для стран Востока в течение жизни одного поколения покончить с отсталостью, с нищетой, болезнями, невежеством и подняться до уровня экономически передовых стран»²¹.

Отмечая сорокалетие установления Советской власти на Кавказе, народы его уверенно смотрят в свое светлое и радостное будущее, они знают, что, идя вместе со всеми народами Советского Союза по указанному В. И. Лениным пути, они достигнут своей заветной цели — коммунизма.

²¹ «Правда», 24 сентября 1960 г.